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Скоро сви ми, са малпм изу- 
зешком, болујемо од једне шешке 
болесши која се зове лпчнп пре- 
сшиж. На вагу личног пресшижа 

| ц лнчне корисши сшавламо све 
друшшвено и оашше народно до- 
бро. Ако и најмање арешегне ми- 
мо нашег личног гледишша и 
наших осјећања, одбијамо све,‘— 
не разликуЈући зло од добра. 
рушимо сваки аушоришеш, бојећи 
се личном аресшижу. При шом 
се служимо недозвољеним среш- 
сшвима, која су далеко од разу- 
ма, ешике и људск&г морала!

У заједничкој аресшоници ру- 
имли смо један другог до ше 
мјере, дј с’ са аравом аосумњало 
V нашу народну часш, м сшекло 
чвјерење о нашој шогаалној не- 
'саособносши. Ради шога ми смо 
осшали ван сваког учешћа у др- 
жавном живошу и нанијели неиз- 
мјерну шшешу сами себи и својој 
аокрајини.

И данас, када се човјечији жи- 
вош не кошмра на берзи, а на- 
родна имовина не узима у обзир, 
— ми се не можемо ослободиши 
своЈих несрешних мана. Искусшво 
иас није научило ничему. Ровари- 
мо, клевешамо и рушимо све шшо 
је чесшишо и има воље и снаге да 
несебично послужи своме народу: 
Никако да дођемо до сазнања да 
само ареко легишимног воћсшва, 
са ауним аушоришешом, можемо 
коракнуши нааријед. Без шога ми 
ћемо тапкаши у исшим сшоаама 
или аливаши као рак — нашраг!

Ако аородица аоруши аушори- 
шеш свога сшарешине, шамо не- 
ће осшаши ни аородице ни куће. 
И дивљи народи имају своје вође 
и своЈе аушоришеше. Сваки зоо- 
лошки род има шо исшо. Без шо- 
га расаршиће се, аосшаши алијен 
другоме, ароаасши и изумријеши.

Наше данашње воћсшво није 
намешнушо ниши Је дошло своЈом 
вољом. Оно Је аоникло на згари- 
шшима, из крви и суза свога рође- 
ног народа, ао цијени шешког са- 
моодрицања и ао закону самоод- 
бране. Оно се несебично сшавило 
У службу свог народа у часу ка- 
да је и сам Бог дигао од нас 
своје руке. Са ше сшране ми да- 
нас очекујемо Једину ушјеху и Је- 
дини саас. Па иаак не можемо 
се ослободиши своЈих несрешних 
навика. Разни хушкачи, чиЈи се 
иншереси не аоклааају са народ- 
ним иншересима, уаућују своје 
ексаоненше ао разним ајаним ме- 
ханама и на Један начин, недо- 
сшојан и људи и времена у коме 
живимо, ошаочињу своју разорну 
окцију! Да ли смијемо мирно гле- 
даши шакав аосао? Свакако не. 
Ко год скрнави и руши аушори- 
шеше из народног воћсшва, он 
Ради арошив иншереса народа и

арема шоме спада у ред народ- 
них неаријашеља. Право самоод- 
бране налаже нам да будемо о- 
арезни и аредузмемо сходне мЈе- 
ре арошив свих и свакога ко се 
усуди да ради арошив народних 
иншереса и руши наш крваво сше- 
чени мир.

Национални елеменши мораЈу 
сшрого о шоме водиши рачунаи 
досшојно исшуааши свуда и на 
сваком мјесшу у одбрани аресши- 
жа своје аерсонификациЈе — На- 
ционалног одбора.

Чувајмо и шшишимо аушори- 
шеше! Без њих, ми ћемо биши 
изгубљени као сшадо без чобана!

А.

Номунистичне архиве
треба армЈмп » сачраати

Комунасти су за вријеме своје зло- 
срећне владавине починили толико 
свирепих злочина сваке врсте, да и 
људа коЈи су свЈедоци тих ужаса, са 
невјерицом слушају ариче о тим до- 
гађајима.

Ова невЈерица углавном долази оту- 
да, што су наредбодавци и извршиоци 
тих злочина, људи који су до Јуче 
међу нама живЈели, као исправна чи- 
новници, мирни грађани^ добри дру- 
гови и пријатељи и заиста није чудо, 
што се људи са запрепашћењем питаЈу, 
Је ли могуће да су ти до Јуче мирни 
и добри људи извршиоци најсвирепиЈих 
злочина у историЈи.

ЦЈто се то са тим људима десило 
и какве су то нечисте силе с њима 
загосподариле, остаће да се људи за 
дуго питају.

Кко хоћемо да разбијемо невЈерицу 
у садашњости и да будуће генерациЈе 
увЈеримо да приче о овим догађајима 
нијесу Минхаузенове лагарије, већ жа- 
лосна стварност — потребно Је да се 
све пронађене архиве и документа о 
комунистичкој страховлади и недје- 
лима прикупе и предаЈу главном на- 
ционалном одбору, да их сачува за 
потомство, Јер је то национслна по- 
треба.

Без ових докумената, ни историчар 
који буде писао жалосне странице овог 
периода наше историје неће моћи до- 
нијети правилан суд.

Ко ниЈе имао прилике да прегледа 
архиву штаба Зетског партизанског 
одреда, нађену у Радовчу, тај неће 
никада имати пуно сазнање о том, 
какво Је чудовиште Блажо Јовановић, 
командант поменутог одреда, и како 
Је тај до Јуче скромни адвокатски 
приправник лако ликвидирао људе, 
међу којима често и своЈе старе добре 
другове и пријатеље.

Такву слику пружиће и остале архиве 
о главним актерима страшне црно- 
горске драме — Пеку Длпчевићу, Сави 
Мизари и др.

Да би невјерне Томе увидјеле ко су 
и какви су њихови љубимци, као и да 
би онима, који су прижељкивали „ко- 
мунистички рај“, показали у пуноЈ 
свјетлости, како изгледа комунистич- 
ки пакао. треба неодложно прикупити 
све пронађене архиве и приступити 
објављивању важнијих докумената.

В.

Савезнмчне трупе избиле на Волгуи на источну обалу Црног Мора
Освојена лука Анапа - Стаљинград пред падом
Јачање активности на Египатском фронту

• КСТОЧНН ФРОНТ Егапатсни фронт
Посљедњл дани су прошли узнаку 

сталног напредовања њемачктх и а- 
везничкнх тр/па нз Кубањском и Кав- 
каском сектору. Колоне које опер> шу 
у пра цу Новоросијска избилс на 
обалу Црнбга Мора. Румунске трупс 
су ту заузеле град и луку Анапа. На- 
кон тога је настављено напредовањс 
према југокстоку. Авиација врши че- 
сте напзде на сб е;-;те у ноторосвјској 
луц«. Југоисточно од Георгијевска вла- 
да знатна аргиљеријс<'а активност.

Оперзције око Стгљииграда настав- 
љају се у знаку сталног напредовања 
напздачких трупа. Осво ен је велики 
број сов’етских утврда, а ка више 
мјеста ззбијени су дубоки клин< ви у 
бољшевички одбрамбени си. тем. Сје- 
верно од гргда продрле су њемачке 
брче формације до Волге.

Код Калуге и Ржева совјетски на- 
лади осјетљчво сслабљују. Исто тако 
и на Донском сектору, гдје су се пот- 
пуно изјаловиле Тимошенкове наде о 
могућности смањивања притиска на 
Кубањтком и Кавкаском сектору.

Њемачко заздухопловство извело 
је јаке офЈнгивне акције уперене про- 
тив непријатељске пловидбе -з Ка- 
спијском Мору, Волги, ЈЈадошком је- 
веру, у фичском взливу, Сјеверном 
Леденом и Црном Мору. Потопљено 
је више непријатељских поморских је- 
диница разчих рогова. Сем тога бом- 
бардован је један ?елики жељезнички 
чвор сјеверозапа .но од Москве

На Карелијској н Аунуској превлаци 
одбила је финска артиљерија совјет- 
ске покушаје напада и разбила непри- 
јатељске трупе.

Средоземно моро
Једна њемачка подморница потс.пила 

је V Средозгмноме мору један брод од 
4000 тона ив еастава једнлг конвоја. 
У поморској зонк код Ел Дабе тешко 
је оштећен бомбзма један британски 
к штраторпиљер. Њемачки борбени а- 
виони потопилч су јужно од Крфа је- 
дну британску подморницу.

Британски авиони извршили су на- 
паде на нека мјета у Сицилији, али 
су били потјерани снажном протива- 
вионском паљбом.

Противавионска одбрана оборила 
је ј ш један енглески авнон док је 
надлетао јужку обалу Француског 
Марока.

Енглеска абЈставља извоз за Блнск! 
1сток

Обзирсм на соложај који влада на 
Средњем Истоку, одлучила је енглеска 
влада да укине извоз за сљедеће зе- 
мље: за Аден. Суда>', Кипар, Египат, 
Палестину и Трансјорданију. Та за- 
брана ступа на снагу на дан 14 сеп- 
тембра.

па египагском фронту појачава се 
ратма активност осовинских снага. 
Италијанскн и њемачки мотооклопље- 
ни одреди итвршили су неколико на- 
пада у којима је непријатељ изгубио 
мкогобројна очлопљена сретства. У 
ннзији Ел Кантара дошло је до суко- 
ба са британским камионима, који су 
присиљени на повлачење.

Ваздухоплов :тво је уперило своју 
акцију највмше прот. в противничких 
концентрација трупа и британских ае- 
родрома јужмо од Алекоандрије и сје- 
вгроз Јпално од Каирз, на које су ба- 
чене бомбе великог калибра и хиљаде 
запаљивих бомби.

У копненим зкци<ама ухватиле су 
осовинске трупе многобројке зароб- 
љенике.

Дмека 1сток
Аустра лијанци су покушали да из- 

врше нсћно искрцавање код острва 
Нове Британије сјевероисточно од Но- 
ве Гвинеје, служећи се једном лод- 
морницом у нади да изненаде јапанску 
посаду. Будна јаланска посада скјеста 
је интервенисала, те у Аустралијанци 
заробљени а подморница им је разо- 
рена.

Главни стан гечера.та Мак-Артура 
јавља из Аустралије да су јапански 
авиони извршили два налега нз Порт 
Дарвин, бацивши нз лучка постројења 
бомбе које су проузроковале знатну 
штету. _____________________

Западиа Екрока
Ваздухотловна актнвност на западу 

Европе доканује својим рез^лтатима 
апсотутну надмоћност њемачке авиа- 
пиЈе.

Британске формације су приликом 
својих бесплодних напала на Њема- 
чку и на западне запосједнуте пред- 
јеле олет изгубиле велики брсј апа- 
рата, не постигавши скоро ништа. 
Њемци су са своје :тране бомбардо- 
вали важне војне објекте у централној, 
јужној и источној Енглеској к?о и у 
качату Ла Маншу, где су потопљена 
2 брода Нарочито јс настргдала је- 
дна важнт љеваоница код Шефилда.

Оркпнина стратегија Англосаса
Енглеске властн у Индији реквири- 

рзју све илустроване дописниие које 
приказују панораме разних мјеста у 
Бирми, Малаки, Тајландмји и И точној 
Индији. Ово чудно наређење енглеске 
зладе изазвало је много приче. Најзад 
је тајна разјашњена. Овај генијални 
прона.тазак дописницама у припремању 
планова за будућу офанзиву против 
положаја у тој зони, запосједнутих 
од стране Јап«наца. Чак и ако овај 
проналазак ништа не буде донио, ипак 
ће остаги у историји као доказ англо- 
саског дилетантског схватања страте- 
гије.
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МЈЕРЕ ЗА АКТИВИРАЊЕ ПАЗАРА

Наступањем севоне поврћа и всћа 
почела је да оживљава наша г.ијаца. 
Сељацч и сељанке домссе поврће и 
воће, које продају по одређен»м ци- 
јенама. Цијене, као што јс познато, 
одређују општинске властгц а њихово 
одожавање контролишу с;пштински 
органи.

На пијаци се од повоћа може ви- 
дјгти парадајс, патлнџа« и, кромпир, 
раштан, бооанија, а од вона грсжђе, 
смокве, шљиве и брегкве Има тапсђе 
и бостана: диње (пипуни) н лубеницс 
(диње).

Сздз је сезона грожђу и смсквзма. 
Због сушног љета ни грожђе нн смо- 
кве нијесу добро родили и њихов 
кватигет ове годмне није на висини 
пргилогодишњег. Ци^н? је покретна, 
и свакодневно е одр^ђује према .;'н- 
стизању робе на пазар н према њеној 
вртти и квалитету. Тако се досгда- 
шња цијена грожђу кретала од 15 до
6 лира. Смоквама је сада цијенз 8 г.м
7 лира.

Посљедња неколика дама прим:-<е 
ће јо је да се смањује количнна грожђа 
и смокава, иоји се доносе на пазар. 
У редовима пптрошача поставља се 
питање залто је дошло до тог сма- 
њења понуде. Има рт» .их мишљења, 
али најкарактеристичћије је онч. које 
држи да је до смањења понуд-- дсшло 
ззто "јто се сељацимз чинн да је сд- 
ређена цијена за њкхове п •оизводе 
малена, те им се вато не нсолати да 
воЧе доносе на пзззр Кад се узме у 
обзир чињсккча да; бзр у крлјегнма 
Старе Црне Горе, воће ове године 
ни;е добро родило, онда испада ра 
зумљиво зашто се сељаку крива »а 
одређене цијене грожђу и смоквама. 
С једне стране, општа количина во^а 
није велика и, према томе. конкурен- 
цчја је малена, а, с друге стране, ц^јене 
су приличмо ниске. Сељак можда ра- 
чуна да је боље да воће задржи код 
куће, за себе и своју породицу. Ипак, 
и поред свих тих разлога, наше је 
мишљење да је сељаку интерес да 
буде активнији у изношењу својих 
производа на пијацу. То је не само 
његов интерес, него и интерес цјело- 
купне маше привреде, која мора да се 
тргне из стагнације и да пође новим 
пуЈевима повјерења, сарадње и иа- 
претка. Добра је ствзр што се иијене 
одређују аб ћос, што су гипке и што 
се саображавају не самобрчи произво- 
да који се продају, већ и квалитету 
њиховом, као и куповној моћи потро- 
шача. Та гипкост ц^јена пружа мо- 
гућност исправке грешака при оцје- 
њивању производа и при одређмвању 
ци(ена, а исто тако омогућује и на- 
кнзду произвођачима, односно продав- 
цима, ако су претрпјели изгуб усљед 
ниских цијена.

Има једна ствар с којом се мора 
рачунати кад се говори о доношењу 
производа на пазар. То је веза из- 
међу села и града. Наше пијаце се 
снабдијевају прочзводима са наших 
села. Да би то снабдијевање било 
повољно, тражи се да се испуне два 
условз; прво, да има довољно проив- 
вода и друго, да су саобрзћајне везе 
између села и пијаце нормалне. — 
Што се тиче количине производа, на- 
ша покрајина је, усљед саоје пасив- 
ности, принуђена да се засад задовољи 
са оним што има. Она не-ла ни при- 
ближно могућности да за годину дана 
задовољи нормалносве потребе свога 
становнчштва својим властитим про- 
изводчма. Али, рачунајући соним што 
имамо, и не протежући се више него 
што јооган досеже. ми имаио да што 
рационалније користимо проивводе на- 
ше покрајине; нека нам буде јасно да 
не можемо потпуно задовољити своје 
потребе, али да можемо да задово- 
љимо један њихов минимум, Е, кадсе 
говори о активирању наше пијаце, 
мисли се ка задовољење тога мики- 
мума. Наше село може и још, бар 
поврћем и воћем (сада грожђем и 
смоквама), да тај минимум потреба 
вадовољи, иако овогбдишњи род није 
одговорио на очекивања. — Што се 
тиче везе између села и пијаце, треба 

узети у вид то да је саобраћај умно- 
гоме спутан политичко-улравним мје- 
рама предострожности, што се огледа 
у систему путних објава, дозвола, про- 
пусница. Ако хоће да донесе нешто 
на пааар, сељак или сељанка мора да 
мзгуби доста времена док добије про- 
пусницу. Док су националистичке ко- 
манде по селима имале право да ив- 
дају те пропуснице, некако је боље 
ишло и сељаци су мали вишемогућ 
ности да долазе у варош и да доносе 
своје производе. Откад су италијан- 
ске власти наредиле да национали- 
стичке команде немају право да издају 
пропуснице, сељаци и сељанке су при- 
нуђени да иду у оближња мјеста гдје 
се ндлазе итали;анске команде, да би 
од њих добили дгзволу за путовање. 
У томе се изгуби прилично Еремена, 
■< кад се томе дода чињеница да је у 
извјесним селима ограничен број лица 
којд у току седмице имају право да 
путују у варош и натраг, онда се не

Хоће ли се створити јединствена командаангло-американско-совјетско-чунгкишких трупа?
Ових дана објавио је енглески лист 

>:Тај^,с“ један чланак, у којему међу 
осталим стојн „Захтијева се макси- 
нална фузија стратегије савезничкрх 
сила. Ја ф^зија мора извести с- 
стзгрењем једног ценгратног тијела 
које ћ-. руковоцити операцијама Сје- 
дињених Држава Британског Царства, 
Совјетског Савеза и Кине.

У вези с таквим ззхтјевима орга- 
низовања централне ксманде, поста- 
вља се питање да ли је боље сбра- 
зовсти зајед^ички међусанезни«ки ко- 
митет или дати цијелу власт и одговор- 
ност у руке једног чов;ека. „Догодиће 
се најзад — веле у Енглескс; — да неки 
британски командант мора да се обрати 
господину Ч^рчилу да би се свај обра- 
тио господину Ру8велту, који ће се 
са своје стране обратити међусавез- 
ничкој команди у Њу-Јорку, која ће 
доставити своје закључке лондонској 
команди, како би британски командант 
чајзад добио неки одговор. Хоће ли 
се најзад учиннтм да се може осло- 
чити не ка неке фантастичне коми- 
тете-привиђења, већ на правог живог 
човјека?“

Али ту се рађа проблем народности 
тог једног човјека. Американци веле 
да нијесу у стању ставити своју бу- 
дућност у руке претставника војске 
која је на сваком фронту тучена.

Ечглези међутим не усту< ају у за- 
хтјевима да команду повјере неком 
свом генералу, и пребацују Американ- 
цима дословно исто што и ови њима. 
Мора се признати да обојеимају право.

Енглеск’ кандидати за дужност ко- 
манданта међународн^х снага јесу: сер 
Алан Брук и генерали Вавел и Аучин- 
лек. Ачериканци желе да ту дужност 
ппвјсре генералу Маршалу, генералу 
М-ЈК-Артуру или генералу Арнолду.

Постојм и још један кандидат, чије 
би именовање требзло значити ком- 
промзсно ријешење питања. Тоје гла- 
вни командант канадских трупа у Ве- 
ликој Британији генерал Мак Наутон.

Мећутим Американци и Енглези ни- 
јес^ једини савезници ксји желе да 
приграбе себи врховну команду у 
-своје руке. Њихсв кандилат био би 
садашњи шеф генералштаба генерал 
Шипошников. То је човјек ванредно 
занимљиве каријере-, био је пуковник 
царске војске и као такав -јајно се 
борио у прош.чоме рату. Затим се 
ставио у службу Керењског, а још 
доцније Лењина и Троцкога, па најзад 
Стаљина. Направио је ону каријеру за 
којом је тежио Де Гол. А и о њему 
се говори: зарније он био једини који 
се усудио да поднгне свој глас тра- 
жећи да се заостала француска вој- 
ска претвори у модерну моторизовану 
н оклопљену војну снагу?

Ствари се развијају у смијешно. Још 
смијешније било би све то када би 
се нешто'знало и о биографијама слав-

треба чудити што на варошке пијаце 
излази далеко мање производа него 
што се може очекквати. Зато да би 
се стање поаравило, намеће се потреба 
да се питање пропуснииа лостави на 
нову основу, тако да националистичке 
команде или општинске власти буду 
овлашћене да их издају. Ако се то 
што прије уради, оживјеће наша пи- 
јаца и одмах ће се осјетити бољитак. 
Варошани вапе за сељачким произ- 
водима, а сељаци, иако сутешке при- 
лике, имају интереса да продају своје 
цроизводе, ако нч ради чега другог а 
оно рзди одужења својих дугова (јер 
данас се најлакше одужити) и ради 
иабавке новца за плаћање требовања.

Варошани с правом очекују преду- 
зимање мјера да се олакша довоз 
производа на пијзце, утолико прије 
што се на тој линији слажу интереси 
и села н града, цјелокупког стаков- 
ннштва. Надати се да ће надлежни 
чиниоци, увиђајући ову оправдану по- 
требу, предузети све што прилике 
изискују да се подупре активирање 
пијане. Д.

них кандидата, као на примјер Мар- 
шала, који је увео учешћа у амери- 
канској експедицији током прошлог 
рата, од тада није ни за грош еволу- 
»^рао или Мак Артура који је 1942 го- 
дине -тзабрак за „оца Америке" у 
зчак лризнања за његов рад око од- 
: ране свјетске демократије,- па онда 
ггнерала Ајаенхауера, командантаодго- 
ворног за америчке операције у Евроци, 
који мчрно сједи у Енглеској бавећи 
се искључиво проблемом смјештаја и 
опскрбе својих трупа.

Питање јединствене кзманде сгмо 
је приједлог з< нове олширне диску- 
. ије и конференције. Али егоизми су на 
свим странама и сувише велики а да 
би се могло вјеровати у успјех било 
какве озбиљније заједничке акције. Мо- 
жда ће се најзад и доћи до неког 
ријешења, али и то ће бити такође 
само онако, форме ради. На ствари 
ће остати опет неколико међусобно 
непријатељски настројених савезника, 
сваки са својим циљевима, као и по- 
гледима на начин всђења рата.

Цијела севар потсјећа на бајку, како 
СУ у једна колица упрегли рибу, рака 
и зеца. Зец вуче у шуму, риба у воду, 
а рак хоће силом натраг. Онда се 
не треба чудити да колз стоје, дрма- 
јући се страховито. А пошто су она 
смјештена на приличној стрмини, може 
то дрмање лако изазвати да пукну 
танки улари па да се она стропоштају 
у пропаст вукући за собом сва три 
удружена недруга.

Индија
Нереди у Индији никако се не сми- 

рују. Шга више изгледа као да послије 
британских репресалија самојош више 
уз5-мају маха.

Индијски нациокалисти угрожавају 
жељезничку пругу у најважнијим кра- 
јевима Индије. Енглези су на мкогим 
пругама морали да прекину саобраћај.

Јављају дз је указом поткраља уки- 
вута градска општина у ХаЈдарабаду. 
Хајдарабад јетврђавапаниндијске кон- 
гресистичке странке, те је ова мјера 
изазва.та нови талас негодовања у 
граду и цијелој Индији.

У Бомбају, Калкути и Мадрасу зат- 
ворене су све радње и јавни локали 
контлолисани од Енглеза. Приликом 
једног сукоба са индијском полицијом 
убијено је у Мадрасу 10 Индијаца а 
рањено 22.

У међувремену настављју се у свим 
источно-азијским крајевима грознича- 
ве приареме индијских нациокалиста 
за отсудни час ослободилачке борбе. 
Тако се сазнаје да је индијски нацио- 
налистички вођа Бозе стигао у Шјо- 
нан на конферекцију са индијским во- 
ђама у Малаки у веви са покретом ва 
независност Индије.

Наш правни полоиај
Паанавам дсмаћег ирава (гаконодавапв 

од велнке је корнсшн аа све оне ко/нх се^ 
че.Јер ао арннцпау: .незнање аакона н^' 
не корнстк", — н онаЈ која не вна вакои 
нншересу правног аорешка, одго-ара као 11 
му Је закон бно аоанаш. За шо )е дуи.цо^ 
арема нороду свих, а нарочншо аравнпка 
и ван судскнх одлука раде на шоме, да 'Да 
конн буду аознашн шшо већем броју гра* аЛ‘С обанром на аоложаЈ у коме се сада 
лазнмо, од велнког је нншереса да шо н арав 
но схвашнмо, да бн се кзбјегле мнсге заблу^ 
Јер бн нам шо могло много корнсшшпн. т' 
нам ннје шешко уаозношн, јер се налагкмп 
окуанранн од спгране Ишалнјанске Имаерњ 
која Је на дан 15 сеашембра 1938 год. ДОн' • 
/ела рашнн закон. ДоннЈела дакле закцу 
усва/ајућн не само велнке и хумане арннц^ 
међународног прсва, коЈе се прнмјењнва^» 
нроилосшн онако, како Је коЈоЈ државн ко*  
венкрсло, већу многнм сшварнма аоааав. ап и нове прннц^е, досшојне пожње ’

Ннје ннкакво чудо шшо Је ИталнЈа прва, 
једнна држава у свнјету, која Је међунарс^ 
право кодиф чковала у сблику долеа-.ег закоцц 
н на тај начнн дала му каракшер обаве^ 
стн, Јер Је свнма, аа н неаравннцнма аогчц 
шо колнкн Је ушнцаЈ, Још од римског 
нмала ншалиЈанска аравна каука на рсгв^ 
права.

Нама је цнљ, да у овом чланку нане:еМГЈ 
бншне каракшернсшнке шога ратног закоча 
којн и данас важн, — уколико се шиче 
као скуанраног народа. Нас за овај моме-.а^ 
не кншересуЈу оне одредбе које се шнчу: 
воземног раша, аоморског рашо, раша у зд;. 
духу, арнвредног рсша и др., ве^ само ат 
одредбе коЈе бн се могле односншн на наш 
аолОжај у коме се сада налазкмо.

Те карактернсшнке могуће је нзннјети са 
мо у сумарном прегледу к оне су сљедеће:

1) Уводнн закон :ааржн 12чланова, премз 
којнм одредбама ће се овај рашнЈ закон вр». 
мнјенншну цјелчнн нлн д/елкмкчно кадаИ ,д. 
лн/а ешуаи У раш са неком другом државсм.

2) Рашчн закан сс 364 члана, чај-: 
се одредбе арнмЈењнксшн и ка шеркшорчд 
које би окупирале ншалпј нске оружане снсц, 
Крквцк за повреду закона раша кажњовају 
се према воЈном крквнчном закоку, а по ој. 
редбама за случаЈ рато.

3) Неарнјашељска обласш окуакрана с} 
ншалијанскчх оружанмх снага смашра се / 
рашном сшању.

4) У рашну зону саада непрнјатељска т- 
ршпориЈа скуаирана од ншаднјанских ору. 
жаннк снагс. У операшнвноЈ зонн Врховчох 
команданшу прнаада цнвнлна власш.

5) Поредак у окупнраној областн вроиисеђ 
воЈне власшн.

6) Власшк н грађанекн чкковннцн у окуи- 
раној обласшн нмају да насшаве своЈ рц. 
сем ако не посшоЈн полкшкчкк, во/нкчкк чм 
каков другн јавнк нншерес да онн обусша- 
ве пад.

7) Свн службенкцн, које окуаашорска влссш 
задржн у службн, дужнн су да даду нзјз^ 
лојалносшн арема окуаашору.

8) Забрањен > јв да се од стаиовнишмм 
окуанра^е облссшн захшкЈева нзЈава вјерчо- 
сшк ирема окуаашорскоЈ државн.

9) Забрањено Је конфнсковатн арнвашчу 
нмовкну.

10) Неможе се наложнтн колекшивна ссчк- 
цијо, бнло у новцу нлн нначе, цнЈелом сша- 
новнншшву, за инднвндуалне акте аојегч- 
наца, којл аовлаче крнвкчву одговорносш-

11) Пошпговање обавеза међунородног прсга 
може се обусшавишн у внду реаресалнја,
се зараћенн неарнЈашељ у цјелкнн илм дј)'. ' < 
мнчно не држн шнх обавеза. Алн се нг о*  
могле вршнтн репресалнје нзрнчно забра -^
међународннм уговорнма.

Као шшО се нз предњег су чорног изла.-!^ 
вндн, овај закон аресшавља велнкн нс^- 
дак у међународном праву. Алк аркмЈена ,сг 
одредаба осшављена Је кскључнво добро/ > 
лч ншалнјанске државе. /ер н уводнн з- ” 
и закон о рашу садрже ограннчења, д 'е 
ове одредбе не мораЈу арнмЈењнвашчу св. 
случоЈу, шЈ неће се прнмЈењивашн у оном ;• 
чаЈу, ако нх друга зораћена сшрана не > 
шшу е. Алн Је осшављено нталнјанскнм Ј' 
сшнма дч Једносшрано оцнЈене, када јс Ја 
кав моменаш насшуано, да могу сусаендо^ гј“ 
арнмјену одредаба закона о рапгу.

Иа нзложеног мн можемо навесшк 4,1 
јебан аакључак: да би се вредње одред' ’ 
кона о рашу на нас у цЈелннн арнмн/с 
шреба н мн са своЈе сшраче да допркн: ‘ 
к омогуКнм'> шакав аосшуаак. Јер, као 
је наарнЈед аод шач. II речено. а сх- 
прннцнпу рецнпроцктеша, усвоЈеном у ч 
народном јавном араву, н мк - као 
шорнЈ’ окуанрана од кшалнЈанскнк орј 
них снага, нолазнмо се у ратном сшам' 
ше смо дужнк аркдржавашн се међунаро-^ . 
обавеза к прннцкпа, а нарочкто обавеза ■ 
аронсшнчу нз аредњег рашног закона- У’■ 
шнвном нзложенн смо предвкђеннм п°с .~ 
днцама, тј. обуставн важења рашног за • 
и поимјенн реаресалнЈа.

Мн смо кскуенлн аркм/ену рашног 
у цјелосшп до прошлогодншње ЈулскЈ Ј . 
нсгусмлн смо н пркмЈену реаресалк/а У , 
гоме од Јулске аобуне до скорашњчх 
у сшању смо да се корнсшнмо ^кусшвом. 
те сшране Ја к посматрам сааашњк « « ,
налнн аокреш к смашрам да, 
нацконалног покрета, аначк аМ0^ћЈ*„ј е т-'1 
роду ужнвање он јлнко араво, колкко I 
могуће к нгбјећк реарееалнје, *оЈе  су 
новне, ако бн се прошнвно радкло-

Од нас се нншша друго н не
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ЗАШТО ЈЕ ПОТРЕБНА РЕЛИГИЈА
Комунисти мисле да од економског 

уређења зависи сва срећа и сва стра- 
лања људска. Њима се зато и чини 
да религија, при бољем социјално еко- 
номском по етку, људима неће бити 
потрабита. Религију сматрају као не- 
што сувише, па се надају да ће соци- 
јални поредак људима донијети срећу 
и без религије.

Је ли то тако?
Одговор на ово даје нам живот 

богатих људи. Рекло би се да они 
све имају, вначи морају бити потпуно 
задовољни. Но код њих су још већа 
туга и душевна страдања, него код 
сиромаха, који је цио дан од јутра до 
ноћи заузет радом иа насушни хљеб. 
Богаташ има много слободног вре- 
мена, бриге готово нема, али се буди 
друга глад, глад душе. И душа има 
своје нужде, само ми о њима забо- 
рављамо, немамо кад да се њих сје- 
ђамо. А душа тако исто гладује, жели 
то чега она нема. И пређе свега она 
на земљи жели правду. Ми се бунимо 
што су једни прекомјерно богати, а 
други немају комада хљеба. Ту не 
само да глад тражи правду. Душа 
жели правичност и једнакост за све. 
То је савјест. Глад тражи само за 
себе, савјест тражи прзвду за све. 
Сви говоре о својим правима. Но пра- 
зо једнога товари обавезе, тешкоћу 
на другпга: радник тражи повећање 
плате за р«.д, н тако постаје скупље 
то што он ради. Кад не би било са- 
ијестн, може се тражити без крзја, 
ие водећи рачуна о другима. Душа 
се противи таквоме егоизму. Савјест 
тражи за све правду и једнакост. 
Савјест чини свакога умјереним у 
својим тражењима, приморава да ми- 
сли не само за себе него и ва друге.

Но зар држава може дати савјест? 
Она својим ваконима од нас тражи 
своје поступке. Али савјест је у срцу, 
њу закон не може прерадити. И када 
би ваборавили савјест, а ослони и се 
самп на закон, тада би човјек 8а 
човјека био вук и сваки би по зз- 
кону тражио своје. Душа и савјест 
прерађују се само унутрашњим путем. 
То и чини религија.

Постоје разне религије. Незнабошци 
су тражили од својих богова помоћ 
само у вемаљским пословима, молили 
су се о срећном успјеху у лову, у 
пљачки, па шта више и у крађи. Хри- 
стос је помагао људима и у њиховим 
земаљским нуждама, лијечио је боле- 
сне, но више свега позивао их је 
правди, животу по заповиједима Бо- 
жим. И црква учи људе да живе по 
правди. Она и утиче на савјест људи, 
утиче на душевну промјену. Па зар 
та промјена није потребита за дру- 
штвено уређење? Зар савјест није 
потребита за државни поредак.

Религија позива нас да се молимо, 
тј. да тражимо од Бога помоћ за 
свако добро дијело. Црква учи како 
треба живјети по правди, по Божјим 
заповиједима. Значи и учење цркве 
и молитва само служе као сретство 
да би људи постали бољи у души и 
живјели по заповједима Божјим. Онај 
који вјерује и чује како треба живјети, 
У молитви тражи ломоћ од Бога и 
затим приступа к раду у свом обкч- 
нои животу, внајући путживота, ста- 
рајући се да исправи свој гријех, ру- 
ководећи се чистом савјешћу. Значи 
и учење цркве и молитва потребни су 
га живот којег и држава уређује. 
Само држава ради помоћу закона и 
силе путем властн, а религија и црквз 
утичу на душу. Када црква не би 
Утицала на душу, када би савјест 
пропала у људима, много ли би среће 
дали 8акони, па и када би били добри?

Без религнје душа ће бити зла, 
себична и живот ће такође бити зао, 
Мепријатељство међу људима може 
Уииштити само религија, она само 
Чисти душу.

Религија утиче на развијање ума, 
Формирање воље и облагорођавање 

срца. Отворите књижевне радове бо 
историчара, који су изучавали 

Р* в°т старих народа. Говоре ли о 
сгипћанима, сликају ли живот Аси-

раца, Вавилоњана и других народа, 
они се увијек повивају на разна мје- 
ста ив библије. И томе се не треба 
чудити. Библиске приче веома просто 
и јасно сликају живот патријараха, 
отварају пред нама живот древних 
људи, њихове погледе, обичаје, суд, 
законе, административно уређење и 
религиозни култ разних народа.

Па зар геније Рафаела, Михел Ан- 
ђела, Леонардо да Винћија и многих 
других нијесу задахнути религиозним 
идејама хришћанства? Они сунаи дали 
слике и статуе, краснорјечивије и дуб- 
ље, него фолијанти учених, него ри- 
јечи оратора.

У Христовој религији ми налазимо 
неисцрпан мзвор за развијгње ума. 
Сфера људског знања, као што је 
докавао филозоф Кант, ограничена 
је м личним силама' она није у стању 
дати одговора на сва без изузетка 
питања нашег мишљења. То што не 
може дати логика и теорија познања 
даје религиозна метафивика.

Формирање воље веома се нуждава 
услугама религије. Старозавјетне про- 
роке, хришћанске мученике, Христове 
апостоле ни тамнице, ни огањ, ни

Вјековно искусЈиво учи нас, да здраво дру- 
штво мора иматииздрави морсл. Државни 
суноврат једнаг народа резултанта је њего- 
вог болесног морала. Избацивање морала,за 
друштво би значило неминовну смрт Ма 
какви покушај у том правцу био би осуђен 
на пропсст.

Да је ово шачно^ потврђује нам историја 
многих народа, а шо нам јосно илустру/у и 
документују и најновији догађаји код нас. 
Наши комунисши покушали су експеримен- 
тисати у овоме. Они се ријешише, да са 
свим оним, што Је саздано на хришћанско- 
моралним принципима,раскрсте. Они сташе 
на становиште, да је морал непотребан, 
те га треба избациши из друштва. Са свим 
оним, што је поввзано са трансцендентним 
свијетом, треба раскинути. То су окови које 
треба срушити, а мјесшо њих прокламовати 
шријумф машеријалисшичког морала, као је- 
дино „истинитог" и „одговарајућег". То су 
нам проповиједали комунисти — наши ро- 
ђени синови и ккери. _

Но, многи ће рећи, па шо нијесу комуни- 
сти, то су обични анархисти, друмски раз- 
бојници и нишша више Комунизам, прави 
комунизам, то је нешто љепше, многоузви- 
шениЈе и знатно идеалније. Али ми ћемо им 
одговорити: да, јесу разбојници, али и тој 
„узвишенији" и „идеалнији" комунизам, није 
ништа различишији од овог обичног, којег 
су спроводили наши комунистиу Црној Гори

Да бисмо показали и доказали, да и све- 
свјетски комунизам није ништа конструк- 
тивнији, бољи, узвишенији и идеалнији, од 
овог што је спровођен код нас у Црно} Гори, 
навешћемо дословно и у потпуности 
седам тачака што их је сам Лењин као 
идеал и обожаваоц свих комуниста у сви- 
јету^ прокламовао. _У тих седам тачака, 
оцртава се комунистички поглед на морални 
живот човЈеков.

Одмах послије свога доласка на власт, а 
на III конгресу Комсомолаца, изложио је 
Дењин, у свом говору, комунистички морал 
у слиЈедећим тачкама:

„1^Ми у Бога не вјерујемо и борићемо се 
арошив сваке религије.

2. Ми одричемо морал, који Је проповије- 
дала буржоазија и који је она заснивала на 
Божјим заповијесшима.

3. Ми одричемо морал, који се изводи из 
идеалистичких фраза, из филозофије, из 
ешике.

4. Наш је морал потчињен интересима 
класне борбе пролешаријаша.

5. Ми у вјечни морал не вјерујемо. Хри- 
игћански морал не претставља ништа! Бур- 
жу/ска етика и естетика — исто тако!

Заповијести „поштуЈ оца свога" ми 
одбацујемо! Поштовати се може само онај 
отац, који се придржава пролетерско-рево- 
луционарних погледа, иначе дјеца му се мо- 
рају противити и ступати с њим у борбу 
и оааавити га чак без старања, помоћи, 
његе и надзора.

7. Не треба посвећивати много пажње и 
времена сексуалном осјећању, јер то смета 
припремању револуције, класној борби и са- 
моЈ револуцији. Задовољити физиолошку 
полну потребу не значи ништа више, него 
попити чашу воде, када осјећаш жеђ. По- 
пијеш воду и заборавиш на жеђ, која те 
Је морила".

Ето у чему се састоји морал комуниста. 
Ове је лудорије Дењин подигао на степен 

опште обавезних принципа и то баш онај 
Дењин, који даје правац и дух читавом свјет- 
ском комунизму и ко]и је уствари бог кому- 
низма. Наш народ каже: „какав морал, она- 
кав је и човјек". Заиста и јесте тако. Само 
замислите, какве би страшне посљедице на- 
ступиле, када би се ови принципи зацарили 
у друштву и добили вођство и доминантан 
положаЈ? Осврните се на нашу кобну ско-

Комунистички морал

страшне муке нијесу могле зауставити 
у борби за правду. Ево вам људи 
челичке воље које су мучили, распи 
њали, но који нијесу дозволили да 
се равапне правда Божја. Корећи бо- 
гаташе, разврат и раскош својих са- 
временика, пророци, као бичем, шибали 
су својим ријечима, као огњем запа- 
љивали су људска срца. И онај који 
добро познаје њихова пламена изо- 
бличавања мора се сагласити: да бо 
љи оратори нашега времена, садашњи 
пророци — изобличитељи, још нијесу 
дошли до својих претходника, који 
су служили Богу.

Је ли потребито говорити о утицају 
религије на срце?

Назовите ми највећег научника, 
који је у многобројним књигама дао 
за срце барем дио од тога што је 
дао Христос у својој нагорној пропо- 
виједи, која се садржи само у три 
главе јеванђелиста Матеја.

„Човјека не чини моралним образо- 
вање него васпитање". А «ао по- 
стоји друго васпитање, које би било 
више, чишће, боље од хришћанскога? 
„Љуби Бога и љуби ближњега, као 
самог себе“, ево девиза хришћанства, 
која је изопачена људима и од које 
су остале само ријечи: „Љуби самога 
себе". М. В.

рашњр прошлост, гдје је морал био срозан 
до најдубљих катакомба, иа ће вам биши 
све јасно и добићете један тачан одговор,

По овој Лењиновиј моралци. све се може 
и све је ОозвоЈрено, само да се сстваре ии- 
Јћези. Кад убијемо у човјеку Вјеру у Иога и 
у загробни живот, заисша онда човјек из- 
ггби све моралне скруиуле и за пегаје једини 
Вринцип и једини циљ: оствариши својеличне 
прохшјеве и задовољиши своје егоистичке 
захицеве. Лењин }е добро знао, да је само 
хришканска етика, камен сиотицања кому~ 
нистичким аретензијама, рслед чега јој је 
објавио рат, али је она, била онај орах, о 
ком су руски комунисти поломилисвоЈезубе, 
бацили своје отупљело оружје и за навијек 
положили свој испнт.

Комунистичко гесло, рираво морални дог- 
мат, формулисан је у ријечима: „закон му 
је игто му срце жуди, што не жуои у закон 
не иише“. Заиста, може се реки, да су то 
комунисти потпуно прихвашили и вјерно 
примјењивали. То је њихова омиљена лозинка, 
по којој је дозвољено све учиниши, само да 
се користи својој партији. Извршити акш 
најгрубље врсте и сиустити се на најнижи 
морални ниво, — то је за н>их морално, само 
ако од тога има користи комунисшичка ор- 
ганизација. Слободно је, служиши се разним 
срамним методама, само да се постигне циљ.

Ето, такав је комунистички морал и то 
морал врхова, комејејединициљузуриирати 
власт. не" бирајуки сретства и начина да 
се достигне циљ и кулминација за домини- 
рање својих права.

А шта кажете о комунистичким погле- 
дима на национализам? За лих не постоји 
националности. Национализам је за њих опи- 
јум, а патриотизам утопија. „Издајство 
отарбине, ако је учињено у циљу побједе 
комунизма, не сматра се злочином", изја- 
вљује Лењин.

Комунисти су и породицу срушили, иако 
је то фундамет друштву. То је основ, без 
кога друштво не може да оистане. И то 
су показали дјелима, са одвођењем и упро- 
пашћавањем много и много чедних и неви- 
них дјевојака.

Они су и религију прогласили лудским не- 
пријатељем. Од колике је важности рели- 
гија за човјека, то не Кемо овдје истицати, 
јер је то довољно изложено и наглашено 
нашим скоро оштампаним чланком: „човјек 
и религија".

Пошто комунисти немајући морала, не 
бирају сретства за постигнуће циљева, то 
Ке се довијати на разне начине, да створе 
аоновни хаос и унесу забуну лансирањем 
разних убитачних вијести, те треба бити 
на опрезној и физичкој и духовној стражи.

Но, како им је „сјајан" и „величанствен" 
поглед на морал, такви су им погледи и на 
остали живот човјеков. Комунизам је у су- 
штини својој једно зло, који код себе нема 
ништа утилитарног и прогресивног, те га 
треба у основи својој ништити. Његове 
распрострте жиле треба у коријену сасјеки, 
јер се човЈЈчанство може спасити и ићи 
правим путем, тек онда, када са овом опа- 
сном аждајом, њеним тоталним униште- 
њем, дефинитивно раскрсти.

Ето, укратко изнијесмо деструктивни 
комунистички поглед на човјека, као мо- 
рално биће.

Да завршимо ријечима великог мислиоца 
и филозофа Берђајева: „Сада се може доки 
до препорода човјековог а стваралачке моки 
његове, ако се човјек удуби у хришћансшво, 
само ако се Христов лик у човјеку засија, 
ако се прими и призна хритћанско откро- 
вење о човјековој личности".

РАЈ[Уј1Е шћепановић 
свсшаиник

Навкасна афанзива
Управо у августу прошле године 

отпочет је на вападним границама Укра- 
јине један опсежни војни потхват, на- 
вван „битком за жито“. У тој бици 
је извојевана потпуна побједа. А када 
је она била довршека, годину дана 
доцније, отпочет је један нови џинов- 
ски потхват, који ће у историји овог 
рата остати записан под именом 
„битка за петролеј.“

Освојење жита и горива, тих осно- 
вних елемената потребних за успјешно 
вођење рата, значиће смртни ударац 
англосаским надама, које су се много 
темељиле на рачуну да ће Осовина 
без хљеба и петролеја морати да по- 
клекне. Те наде, међутим, са сваким 
кораком дубље у Кавкав, постају све 
више јалове.

Након што су осовинске снаге осво- 
јиле петролејске центре Краснодар и 
Мајкоп, подијелиле су се у три групе, 
које су кренуле на југ у три правца.

Једна колона је пошла према истоку, 
те је освојившн Пролетарскају, зашла 
у калмичку степу и након напорног 
марша и борби вапосјела главни град 
калмичке републике Елисту. Освојење 
Еписте има извјесни привредни значај, 
али је нарочито важно по томе што 
оно јасно показује намјеру Њемаца 
да избију на велику каспијску луку 
Астрахан.

Друге савезничке снаге надиру према 
петроле’ском базену код Гровног, чија 
је производња бар два пута већа од 
мајкопске. Отстојање тих група од дра- 
гоцјених нзвора лостало је већ врло 
мало.

Трећа колона је пошла према западу 
гокећи пред собом потучене совјетске 
снаге према обалама Црнога Мора. Она 
је освоЈила неколило мјеста дуж пруге 
која веже Ростов са великом луком 
Новоросијском,каоипристаниште Тем- 
рјук, те сгвара око Новоросијска обруч 
доводећи ту посљедњу совјетску ратну 
луку на Црноме Мору у критичан по- 
ложај. Опкољавање Новоросијска до- 
води у велику опасност такође и двије 
оближње луке — Анапу и Таупсе — а 
с њима заједно и совјетску црномор- 
ску флоту, која је ту потражила скро- 
виште.

Совјетска флота, или боље речено 
њени остаци, покушаће можда, након 
губитка Новоросијска, Анапе и Туан- 
сеа, да се склоне у најјужнијој кавка- 
ској луци Батуму, али то је не може 
спасити од коначне пропасти, обзиром 
на то да је та лука и сувише отворена 
а да би била у стању пружити сигурно 
склониште.

Чињеница да су Њемци истакли на 
врху Елбруса заставу Рајха нема ве- 
ликог стратешког значења. Али њено 
политичко значење је огромно. Изби- 
јање читавих одреда војске са ком- 
плетним наоружањем на овај 5.629 
метара високи врх, на који су само 
ријетки смијели планинари крочили сво- 
јом ногом, показало је пред цијелим 
свијетом да кавкаска брда не прет- 
стављају никакву несавладиву пре- 
граду, и да се њемачке и савезничке 
трупе ускоро могу очекивати у петро- 
лејским пољима Грозног и Бакуа, у 
Транскавказији, Ђурђијанској, Јерме- 
нији и Аварбејџану, то јест на грани- 
цама Азије, дуж иранских међа, тамо 
гдје Британии већ изводе грозничаве 
припреме са евентуални сукоб.

Ето у чему је значење уједињавања 
ирачке и иранске команде у рукама 
генерала Вилсонз, и Черчиловог задр- 
жавања у Техерану приликом скора- 
шњег лета у Москву.

А између све више антибританског 
Ирана и источног савезника из Трој- 
нога Пакта лежи само поново крвљу 
окупана Индија, жељна слободе и 
освете, надахнута мржњом против сво- 
фх барбарских угњетавача.

Не губимо се даље у претлостав- 
кама, како су оне толико бл^ске ствар- 
ности. Вријеме тече, млада Европа 
напредује и носи на врху свог бритког 
мача гранчицу мира народима препо- 
рођене Азије као симбол будућег ве- 
ликог братства човјечанства, засно- 
ваног на новим принципима правде и 
морала.
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И8 ПРАВНЕ ТЕОРИЈЕ И ПРАКСЕ

ОГРАНИЧЕЊА ПОРАБОДАВАЦА
У порабним уговорима право отка- 

зивања може се уговорити или у ко- 
рист једне или у корист обије уго*  
ворне странке. Тако исто, може да 
се уговори отказивање са разлозима 
или без њих.

1) ва пио стубац лвра: М&г
2) ва пола ступца лирв: 1*^-
3) ва четврт ступпа лнрв4) вв и«н.е од четврт етумдлвр«*^ар

Кад се отказивање уговори у ко 
рист једне странке, то се у уговору 
обично навначује овим ријечима: 
„... закуподавац (или закупац) има 
право да закупцу (или аакуподавцу) 
откаже у свако доба године (или у 
одређено вријеме) на (толико и толико) 
дана“. Кад се откавивање уговори у 
корист обије уговорне странке, то се 
у уговору обично назначује овим ри- 
јечима: „Обије уговорне странке имају 
једна према другој право отказа у 
свако доба године (или само у одре- 
ђено вријеме) на 15 (или колико се 
погоде) дана“.

Код образложеног отказа морају 
се навести разлози зашто се отка- 
зује. Напр. закуподавац отказује гз- 
купцу стан зато што му није платио 
кирију за тај и тај мјесец, или зато 
што упропашћава вакупљено добро. 
Међутим, у необразложеном отказу 
ти се разлози не наводе. Напр. ваку- 
подавац отказује вакупцу стан за 1 
новембар ове године на основу тога 
што • / тчкзо право откава уговорили.

У појсдиним мјсстима наше замље 
постоје обнчаји да се у становите 
дане у години врше испражњавања 
закупљених, порабљених објеката, на- 
рочито станова. Тако је у Београду 
о 1 мају или 1 новембру сваке године. 
0 тим данима настају праве сеобе. 
Уговорне странке, закуподавац и за- 
купац, приликом писања уговора, ба- 
зирајући се на мјесном обичају, обично 
уносе у уговор одредбу да једна пре- 
ма другој имају право отказа на (го- 
лико и толико) дана пред 1 мај и 1 
новембар, не наводећи никакве раз- 
логе. Кад се приближи то отказно 
вријеме, странци којој није по вољи 
да се настави уговорни однос стоји 
на расположењу право да судски 
тражи исељење. Суд у таквим случа- 
јевима уважава отказ, не упуштајући 
се у испитивање евентуалних наведе- 
них разлога или не тражећи их ако 
нијесу наведени. За суд је довољно 
то што су странке за дотично ври- 
јеме уговориле отказивање без наво- 
ђења разлога.

Уопшге, баш зато што ваконик 
фаворизује уговорно откавивање ви- 
ше него обичајно или законско, по*  
сљедних година у порабним уговори- 
ма стипулисано је најчешће право 
отказивања без навођења разлога. У 
варошима закуподавци, у првом реду 
кућевласници, обичавали су да на 
брзину задобију потпис закупца на 
уговорном бланкету који су они испу- 
њавали по својој вољи и гдје су, 
обично, у своју корист предвиђали 
разне олакшице, нарочито у погледу 
отказивања. Закупци, чији гро прет- 
стављају сиромашнији и неукији дру- 
штвени редови, олако узимајући зна- 
чај уговора, стављали су своје пот- 
писе на такве уговоре, чиме су, на- 
равно, лакомислено погоршавалисвоју 
правну ситуацију.

Усљед таквих уговора у великим 
градовима настајали су многобројни 
отказми спорови, тако да је држава 
морала да интервеннше да би унвјела 
колкко-толико реда у социјалне одно- 
се и узела у заштиту социјално сла- 
бије елементе. У томе циљу донесена 
}е уредба М. с. 1387/40, која износи 
разлоге са којих кућевласници, -- за- 
конодавац каже „кућевласници**,  а ми- 
слио је на закуподавце уопште, — 
имају право отказа станова и локала 
својим кирајџијама. Треба нагласити 
да се овом уредбом ограничавају у 
праву отказа само закуподавци. За- 
купци нијесу ограничени, већ и даље 
могу огказивати на основу уговора, 
или мјесног обичаја, или закона, пре- 
ма томе да ли су и како су уговори- 
ли и да ли постоји мјесног обичаја. 
Поменута уредба наводи ове разлоге:

1) ако је стан потребан заличвоста- 
новање закуподавца, за становање 
његових удомљених кћери или оже- 
њених синова, или за обављање при- 
вредног рада (односи се на локале);
2) ако ће да се руши закупни објекат 
ради подизања новог; 3) ако закупац 
са закашњењем од мјесец дана није 
платио кирију; 4) ако вакупац заку- 
пко добро употребљава противно уго- 
вору, наносећи штету вакуподавцу; 
5) ако закупац у закупном добру во- 
ди неморалан живот; и 6) ако учини 
кривично дјело према закуподавцу или 
неком члану његове породице. Мора 
се истаћи да уредба М. с. 1387/40 не 
говори ништа о времену отказивања, 
те зато закуподавци у погледу вре- 
мена отказивања имају да се управ- 
љају према уговору, мјесном обичају 
и закону.

Горња уредба је у погледу закупо- 
даваца коригирала уговоре и мјесне 
обичаје на тај начин што је онемогу- 
ћила необразложене отказе (тј. стка- 
зе без навођења разлога), а образло- 
жене отказе ограничила само на ра- 
злоге који су у њој наведени.

При првим примјенама поменуте у- 
редбе примијећено је да су закупода- 
вци схватили као да имају право да 
отказују кад год хоће, само ако на- 
веду неки од разлога из уредбе; дру- 
гим рнјечима, као да нијесу везани 
уговореннм, или, ако нема уговсра, 
обичајним, или, ако нема ни обичаја, 
законским времеиом отказивзња. Било 
је у прво вријеме и код судова мало 
колебања у овом питању, али убрзо 
се нашао пут: увидјело се да уредба 
не мијења ништа у погледу отказног 
времена и отказних рокова, већ све 
остаје и даље по §659 >р. п.п. Отуда, 
да би вакуподавац имао право на от-
каз, мора да се испуне двије претпо- 
ставке: прво, мора да је угов 'рено 
отказивање и да је отказ учињен у 
вријеме за које је уговорено право от- 
казивања, или, ако то лр^во није уго- 
ворено, за које лостоји мјесни обичај,
или, ако ни он не постоји, у вријеме 
према диспозицији закона; и друго, 
мора да наведе неки од равлога из 
уредбе. Дакле, сваки закуподавчев 
отказ, да би се уважио, мора да испу- 
њава формалне услове из гр. п. п. 
(нарочито § 659) и материјалне услове 
И8 уредбе М. с. 1387/40, која је и да*  
нас у важности. Треба напоменути да 
разлог за отказ мора да постоји у 
вријеме кад се отказ подноси.

Врло је важно питање доказивања 
изнесених разлога ва отказ. Није до- 
вољно да се разлог наведе, него га 
треба и доказати. Из саме природе 
разлога види се какви се докази за 
њих траже. Напр. ако закуподавац 
закупцу отказује зато што је према 
њему учинио кривично дјело, он мора 
постојање тога раалога да утврди 
правноснажном судском пресудом. Да 
би се избјегло ^зигравање поменуте 
уредбе и да би се осигурао њен циљ 
(заштита кирајџија), судија ће преду- 
зети одговарајући доказни поступак.

Правкик
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Античка мудрост
Мвсли и ћ&реке старкх Грка и Рикљана 

Ја сал век једнол био дјечак, дјевојка, 
биљка, птица и V таласе заглурена, нијела 
риба. Емпедожле (490 430 пр. X.)

ЖИВОТ ВОЈВОДЕ МАРКА МИЉАНОВд
КАРАКТЕР

....Црна Гора има толико јунака 
колико и мужева, али само једног 
Марка Миљанова... У њему су скуп- 
љене све лијепе особкне Црногораца, 
али њихових логрешака нема... Сло- 
венска мисао нашла је у томе човјеку 
— који није могао и није имао прилике 
да студира њен почетак и значај — 
изразитог и одушевљеног апостола, 
као вођу свега што је лијепо и узви- 
шено... Ни у животу, ни у књигама 
кијесам нашао другог човјека о коме 
бих могао рећи: тај је као Марко 
Миљанов**.

Тако је, између осталога, пиеао о 
војводи Марку познати ратни дописник 
ив Црне Горе, чешкикњижевникјосиф 
Холечек (Сегла Нога V ппги. Рга& 1883). 
Слично њему низали су похвале сви 
они који су писм&но или усмено давали 
карактеристику овога у истини ријетког 
човјека. „Ако је гдје год говор о 
јунаштву — писао је Арсо Пајевић 
(Успомене из ратова 1876)— његаће 
ти Црногорац истаћи као узор. А«о 
се прича о догађају, гдје ваља ум да 
царује, ту се ређају, као бисер у низу, 
мудре његове ријечи, по којима видиш 
ванредан дар, силну сштрину мисли и 
огромну снагу**.

„Мархо Миљанов је једна од нај- 
свјетлијих појава наше расе — рекао 
је једном Скерлић, у књижевном се- 
минару. — То је човјек о коме би се 
могле писати читаве психолошке и 
филозофске студије“. То је човјек — 
рекли бисмо ми даље — из чијег би 
живота пјесници могли црпсти грађу 
за врло интересантне романе, драме и 
херојске пјесме. Његову физичку и 
духовну снагу природа је била раско- 
цјно обдарила и љепотом и поезијом. 
Отуда је ок постао освајачем и људи 
и времена. Муњевит и непобједан као 
јунак, ок бјеше и »Соломон свога 
краја**,  како га назва .Новоје Времја" 
послије његове смрти. По природн ви- 
тез више него ико, он увреду није 
могао да претрпи, макар од кога она 
долазила. Отуда је у његовом животу 
било и чудних сцена, које ванредно 
карактеришу и њега и његово доба.

Готов да прими разлоге и да увијек 
истакне примјере карактера и људских 
врлина, војвода Марко је био и обда- 
рен духовитошћу, којом је друге по- 
бјеђивао.

По причању Јосифа Холечека, кад 
је војвода Марко једном био на ручку 
у двору, кеки од дворана, намигујући 
злурадо на његове сиједе власи, упита:

— Војвода Марко, колико ти је 
година?

— Тридесет и шест.
— Гле... а већ имаш главу ка 

млијеко...
Војвода се осмијехну:
— Свакз моја, прије времена поси- 

јеђела влас значи непроспавану ноћ 
у бригама ва част, славу и будућност 
Црне Горе. Зато ти, брате, имаш главу 
ка гавран. Али нека ти је на вдравље!

А кад је, 1886 умро војвсда Миљан 
Вуков, кога је Марко нарочито цијенио 
и поштовао, на његовом погребу, по- 
ред осталих главара, били су књаз 
Гктар Карађорђевић и војводе: Божо 
Петровић, Илија Пламенац и Марко 
Миљанов. Разговор се поведе о јуна- 
цима и ратовању. Говорило се о за- 
слугама војвода и јунака, међу којима 
су, разумије се, била и имена присут- 
них војвода, које је случајно поменуо 
Пламенац; само је Маркова војводска 
титула, због киежеве наредбе, била 
изостављена. Готов да ником дужан 
ке остане, а презирући увијек само- 
хвалисање, Марко на ово рече:

— Војвода је био Карађорђе, који 
је подиг^ барјак насред Шумадије и 
васкрсао Србију из мртвила и ропства 
под Турцима! и војводз је био Миљан 
Вуков, који је „без тестера цара и 
везира" освојио оба Колашина. А ова- 
квије' војвода кд што сам ја, поп Илија 
и господин Божо — има Н1 сваком 
кораку!

Али ништа, можда, тако речито не 
освјетљава карактер овог чудног чо- 

вјека и његов патриотизам, као случај 
са тајним агентом Аустрије. НепЈ 
средно послије Маркова равилажен,- 
с кнезом Николом, дакле у доба када 
је „развојвода**,  бев икакве плате по 
вучено сједио на Медуну, долази 
тајни предлог од бечке дипломације м 
нуди му се престо Албаније. Извије- 
штен о овоме, Марко бечког агента 
не хтједне ни да прими на разговор 
Мјесто тога, он писмено поручује Тому 
Ораовцу и Нову Спасојеву да такав 
гест не само одбију него и достојно 
казне.

— А\о дође они посланнк из Беча 
— лише он Ораовцу и донесе ми о; 
цара аустрискога књажевску титулу 
за Арбанију, позваћеш Нова и јована 
и Павића, и још кога 'оћете, оа га 
добро дочекате ка и царског посла- 
ника и српског душманина: ударите 
му стотину тољага, или, ако ћете кј 
великоме, сто и једну. Ако бидне писма 
од арбанашкога народа, одговорите и' 
љепше, да се не би нашли увријеђени, 
заштодругојаче треба одговорит' про' 
стоме народу, па још који страда 
А посланику аустријскоме најбоље ово 
што реко’. Истина, жЗ ми га кЗ слугу 
и човјека који служи своје отача 
ство, али му не можемо друкче кават, 
њему ни цару аустријскоме, да м ми 
желимо (добро) нашој отгџбини ина- 
шему Господару". ...„Они ће се ру- 
гати нашему сиромашноме пркосу с ти- 
јем што немамо силе да и’ сметамо, 
али ћемо се и ми њима ругат зашто 
немају блага ни силе за коју те не 
кулит** ...

НАРОДНО ГОСПОДАРСТВО
Сјетва озимног пићног грашка
Ова пићна биљка је земљорадниии- 

ма-сточарима врло мало позната. На 
штету сточара, јер то је пићна биљка 
која даје у прољеће најранију ^зда- 
шну зелену пићу, у вријеме када вла- 
да највећа оскудица у сточним хра- 
нивима.

Сијање овог грашка пружа и друге 
предносги: млнјечна стока, која до- 
лази рано на зелену храну, почне и 
рано давати више млијека. Уштеди се 
на ливадском сијену. Може се обу- 
ставити попасивање ливада у про- 
љеће, које је толико штетно ва ли*  
ваду и њезин откос. Озимнн је грашзк 
међуусјев, јер долази гајен ивмеђу 
двије главне годишње плодине, поштс 
се сије у септембру, а скнда за зеле- 
ну пићу крајем аарила идуће године. 
Значи у двије године може се на 
истом пољу произвести три плодј не 
Грашак }е сакупљач азота, остав.аз 
иза себе земљу храњиву, уз то У 
повољној физикалној структури.

Осим екстремно тешких, лаких и 'ф- 
шавих земзља овај грашак успмјева 
на свакој вемљи. Нзјбоље је, да -е 
сије послаје житарица, а послије грз- 
шка успијева кукурув одлично.

Сије се у мјешавинн са озну’ ^ 
ражи. Раж у прољеће брзо порас « 
даје много масе, а грашак се м< 
по њој пењати. Сије се на црногор к0 
рало смјеса од 18 до 24 килограм1 2 3 
грашка и 6 до 9 килограма озн' ^ 
ражи на добро приређену вемљу.

Коси се за зелену крму у цват 4' 
Даје откос и до 30 м ц. зелене мз.в 
Пазити је треба, да за употребу < 0 
аелена пића не презрије, јер онда н -Ф 
укусан. У случају да се суши за о*. с' 
но, такођер не смије се прекаснс г 
сити, јер олесени и даје сијено ловп■ 
пробављивости. Зато је упутно,гкс -е 
засијевају веће површине, да се 
сије дио те површине почетком се. 
тембра, а остало до краја септемог ‘ 
како не би сва пића стигла на једа*  
пут ва потрошњу. Ииж. Н-2,

Пажн>а оглашивачима
Скреће се пажња оглашквачи*а  да ћв за оглашнвање у листу треба унаори’ 

аослати иоваи за доткчни оглас, преаз тар
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Чуим здрша
Тпбушаи тифус је врло тгшк*  болест, а 

■ се може лако избЈеђи. НаЈчешђе оболе 
ике и |аке особе, врло дуго тра|е и о- *\Л,а чвсто тешке и тра!не посљедице. 

?« се треба од њега еаергично браанти, ^ рдбрана је врло лака ако свк будемо
• звавали те мЈере одбраае

ТиФУс I® узромоваи Једннм малим жквиа лићем које се зове бацил тифуса. Болест 
почи*е  потајио, ведостатком воље за јело, плааажем скага, затим се појављује ватра 
,.[а је из дана у дан све већа, да се на
* ају прве седмице попне и преко 40 гради. 
V том времеву поччњу прол*вв  жуто-зелеи- 
«сте бо|е. Друге седмице температура се 
’ жи сталао високо, почињу бунцања и 
у-пававост; на прсим?, трбуду, често пута и 
ја стегним^поЈављуЈу се мале, црвеие п|еге 
сдичне убоду бува — т. зв. розеола. Т;вће 
гедмиае температура почиње да пада лагано _ постепево да у повољннм случаЈ-вима 
"отпуво ишчезне на кра|у ч-тврте седмице.

Болесиик од тифуса заразак је за околину 
г,--ом читаве свој болест?; уагочник се н'1учује путем измега и мокраће. Тако дакле 
из^ор заразе 1е све ово са чим долази у 
дсдир мокоаћа и кзмет, а то 1е другим рх- 
јСЧима мање в«ше сваки оредмет ксјч долази у годир са болесником, јер овим илн оним 
с?уча)ем до -тваког предмета у соби боле- 
сжкозој тај заразни материЈал може дсћ-: 
у додмр и тиме постатн посредство — пут ко- ји« се могу од тифуса заразитк друга лица.

Ткфусом се ззрази увијек преко уста, а 
са бочесвог на здравога ареноси се: путем д-дира са болеслхком илч са стварима које 
су биле са овим у додчру; лутем воде за 
п^,е ако |е ова зарвжева к.ишама тифуса 
(=:>ца која се валази у благиии вужника, 
вода у цистериама из којих се вода црпи 
аечнстим посудама могу бити заражеве овом 
к.1ицом); онда путем хране, нарочито разним 
згстама сглате ко|а се пере нз примјер вс- 
дом зараженсл овим клицама, или ако са- 
лзта орсизлази са тереаа ве ксјч је азво- 
цино ђубре «з пужннка. Млијек-ч таксђе 
дсж? бити посредкик шчг-е*--?-  т»фуса ако инсекти, на прком мЈесту мухе коЈе свуда 
почиваЈу, на измет, мокраћу (а тако >сто и 
за људску грану), прениЈели ову клицу у 
жл<*|еко.Најчешће оботиЈевају од тифуса особе 
изчеђу 15 и 30 годива. Поремећ»|н исхране, 
болести желуца и цријева, оревелмко ужи- 
ваље пкћа, ствврају код човјека погодан 
т.рен за оболиЈевање од ткфуса. Лица ксја 
су Једаноут прележала тифус добиЈаЈу извЈе 
сви степен отпорвости — имунитета и због 
тога теже оболе по други пут од нсте бо- 
лести.

НаЈбоља одбрана од ткфуса Јесте стални и зобро укоријењени обичај одржавања чи- 
етоће. Освовни услови да једно насеље 
буде што мање изложено оболиЈевању од 
тифуса Јесу: довољна количива воде у сва- 
гсм стану и брзо удаљавање отпадака сва- 
ке врсте из стана, из дворишта, са улице 
сомоћу добре и исправве кааализгцЧе. Али ч>сто пута вне кува вечеру оиаЈ који има 
вего онај ко|н се научио"; тако и иајбоље 
уређено насеље са хигиЈечског гледишта, 
аало вриЈеди ако грађаиство ве зна да пра- 
вилчо нскоришћава х> ги'енски ууеђај. ОнаЈ к-!и одржава чисто свгју кућу, своЈе оди- 
!'ло и тијело и коЈм Је задобио лобру на- 

да пере руке водом и сапуном преЈе Н>а успЈеће само са овим м|ерама предо- 
стоожности да увелико смањи за себе мо- 
пћвост да оболи од тифуса. Ма:ке треба 
Ј’ науче д|ецу на чмстоћу Још од д!етињ- 
ства; да им не дозвољавеју да стављају у 
':та све што дохвате; мајке треба да зиаЈу 
ла лиЈепо — правилно васпитање дЈетета 
!с'.'ј из мелена значи не само доб:р пут да 
№<тану добри грађани, него такође и да 
•*  њи могућност да оболе од заразне бо-

-т».
^одом пнЈађом може с*  пренкјети тефус 

т^бчто ако је ова из бунара нли цнстерие. 
•ј-тј Је дужаост свих омих коЈи се таквом 
б‘1ом служе за пиће да одржаваЈу најв'ћу

■ '<тоћу у околини воде: мокрађа, измет и 
° та од лрања не смиЈу се никада просути

близини воде за пчће, нитм се аак смиЈе 
1тн рубље у њено) близини. У случаЈу по- 

■- тмфуса, макар м у мањем бр-»Ју, бт- 
’'?ску к стаЈаћу лијаћу воду приЈе употребе 7;уЈа прокува'И.

■'зевши у обзир да се са некузаиом сала- 
Тсч може унмЈети клица тифуса у чов|еч!и 
-‘•'анизам, препоручљиво Је кувати свакузе- 

■‘Д која се употребљаиа зи јело.
Јсим ових општих мјера и коЈе треба сва-■ •гевко и у свако! прилицм примЈењивати, 

, /Ргбвз Је у спучаЈу поЈаве тифуса пркмн- 
?н«ти и друге мЈере да се спријечи његово
^гње. Потребао Је болесвика од тхфуса 

прцје * што сигурниЈе одвоЈнти (изоли Ј-ј'*'),  а одваЈање (изолациЈа) треба да буде 
/роведено у болници, по могућности V на- Г 'чкто| болници за заразне болестм Одва- 
'!!>г у приватном стаиу могуће је само ако 
, *оже  удовољити слиЈедећим условима: 
^ засебва соба, овољно свиЈетла и са мало 
ј,'Г,ла> а ко|е се може лако дезиификоватг;

*ег°ватељ-ица, коЈи ја свЈестан важвости 
тол * Колико У погледу лмЈечења обољелог 
11ј,л*' Ко исто у погледу спречавања преио- _ња болести на здрава лица.
треба*  ко^е њвгУ1*  болесника од тифуса ла носи кецељу ко|а се да лако опра 

ПУТ када св дотакне самог боле- ИЛа пРвДМ®та коЈи Је био у додиру са *°Р*  опрата-дезиификовати руке. У 
|!'Дв» ,ЦНљУ У болесниково) собн цржн се Земљана посуда испуњеиа раствором

НОВЕЛА

УГОВОР
Кад се смрче, Марко остави посао 

и врати се кући. Овога дана оборио 
је два дрзета и бијаше уморан. Појео 
Је качама*  са кромпирима и млијеком, 
попушио своју лулу пред вратима сво- 
је кућице, док је Анка распремала ку- 
ћу и ставила укрс-вет дјену, а послије 
се свали на сламарицу и успава се 
одмах тешким сном.

ЦЈумари обично не сањају. Иду у 
кревет са рукама сломљеним од умора, 
и одмах се успавају мислећи на ма- 
слаге дрва сложене преко дана и на 
оно сложено ва зиму прије но дођу 
први сњегови.

Марко је нођас сањао; сањао је да 
је још дан и да су сви били кући. Ни- 
је знао које је вријеме ни које је го- 
дишњ^доба; алн сигурно једно чудно 
доба. Огањ бијаше угашек и сви би- 
јаху око ннског сгола, дјеца сједећи 
на вемљк, он и жеиа ка ниским пање- 
вима који су служили као стслиие. 
Сви су ћутали као да очекију некога.

Одједном неко закуца на вратима, 
жена и дјеца исчезоше сви осим ма- 
пог Митутина који се упл; шен сакри 
иза врата.

Марко пође ка излазу подижући 
мотку. Одједно.м се нађе пред једном 
високом женском фигур. м свом у цр- 
нини. Била је непомична и није јој се 
видијело лице. Марко помисли да је 
то Смрт, ипак се није уплашио и поче 
да јој говори мирно.

— Шта хоћеш?
— Дошла сам да одведем некога. 

Имала је глас младе жене ма у њего- 
вом тону бито је нешто кртости. Узе- 
ти некога! А кога? Сви су били мла- 
ди и вдрави!

— Вјероватчо си погријешила врата. 
Овдје нема микога когз би могла узе- 
ти; нема овдје никога (јолеснсга

— Нијесам погријешила врата. Неко 
мора самном!

— Али не, кажем ти! Зашто хоћеш 
баш овдје да се ззуставиш? Ако хо- 
ћеш некога да узмеш, узми собом ста- 
рога Пера који има готово сто година 
и не диже се више са свога лежаја. 
Станује десно на сто корака.

Смрт је ћутала и није се мицала. 
Марко постаде нестрпљив.

— Иди кажем ти!
— Ићи ћу али ћеш и ти самном! — 

Шчепа га за руку и поче га вући на 
поље. Њена рука имала је ужасну сна- 
гу и била је хладна као снијег са пла- 
нине

Марко се отимао и бранио, од кад 
је напунио двадесет година сјекао је 
по чигаво љето и јесен дрва у шуми 
и био је јак као храст. Смрт га није 
успјела повући; од једном га остави 
и окрену дуги кажипрст ка малом Ми- 
лутину, који се блијед и нијем крио 
иза придошлице.

— Онда ћу узети њега. И већ се 
сагнула пружајући руке да га узме.

— Не. њега не! Он је мзли и невип.

сублммата један на хиљ’ду; ир«|е Јела нзро- 
чито опраће ру«е топлом водом и сапучом, 
а онда их држати у раствору сублимата за 
кгЈи минут.У лколики болеснвка тр«ба јз влада што 
већа ч стоћа рубље се мора ч*сто  мијења- ти. а једча од наЈважчиЈих брига његоват*љ»  
биће та да уччни б'зг»пас’им мокраћу, изм₽т 
и рубље болесвиково. Зато ће болесвик вр шитм иужду само у посуди у ко!у је прет 
ходно стављено растворенсг креча. У дру 
го| 1Осуд«. дрвенсЈ, око двадесет литага 
запремине, држаће се два ва хиљзгу раство 
реви сублимат. у ко1ој ће се сваки пут по- 
топити упрљани веш и оставити да преиоћи. 
Са истим раствором опраће се под ако до њега дође мокраћа или измет. Никакав прел 
м»т из собе болесника ие сми!е бкти пред»т здрави« лицима ако није претходво дезин 
фикован.

По свршетку болести болесников стан 
треба дезхификовати. а самог бившег бо.*е  сника треба сматрати опасним за околину 
|ош за неколмко седмииа, јер се путем ње говог из«ета и мокраће излучуЈу клице ти 
фуса. Зато он ие смиЈе вршити вужду ван 
захода. а гд|е овкх нема мора се спроводи- 
ти дезинфекциЈа истих са раствором креча 
и закопавати их далеко од бувара, водовс- да и стаиова.

У свмком случаЈу обољења од тифуса тре- 
ба мспитивати и по могућиости тачао усг- вовити откуда ]е болест пренесена, да би 
се олакшало предузимање мЈера спречавања 
њеног ширења. ДР. М П. Г.

Мора живјети још сто годивг!
— Зашто хоћеш да расплачеш ње- 

гову мајку? — Али смрт се не мицаше.
— Врати се бар кроз годину дана. 

Сјенка онда слеже раменима и оде ка 
дрвећу не говорећи ништа, расплињу- 
ћи се у свјетлости задњег суниа. Шу- 
мар затвори врата, и читаве нсћи није 
ништа друго сањао.

Дошла је зима којз доноси шума- 
рима дуге дане у задимљеним појата- 
ма, док се шума заодијева бјелином. 
Кроз урлик вјетра чуо се шум отки- 
нуте гране од снијега или пад дрвета 
погођеног муњом. Тада је шумар као 
успаван; руке се одмарају, а у срцу 
улаци тешко лиј'енствовање.

Он очекује прољеће обучено у зад- 
њи снијег, а љето и јесен са свијетлим 
небом. Наслоњен на зид сво'е колибе 
и дугих ногу опоужених поред ^гњи- 
шта, усред кратког простора. Мисли 
п својој судбини и судбини својих 
синова, ка прошле године и на оне 
које ће доћи.

Марко је кадкад помишљао на чуд- 
ни сан, и живи страх га је об’. зимао. 
Није снао: ла ли треба вјеровати сно 
вима, а овај сан му је ивгледзо као 
црно предсказивање.

— Хоће ли доћи смрт? Хоће ли од- 
вести које?

Ова с^мња га је често обузимала и 
ч нила га шутљивим.

Зима и прољеће прођоше као и уви- 
јек, а дође доба рада. Марко се вра- 
ти у шуму. Због тешког умора квје 
имао кад више да мисли на чудни угс- 
вор и готово га је хтио заборавити.

Једног дана —билз је готово гопи- 
на дана од оне чудне ноћи — Марко 
је већ био у шами, а мали .Милутин 
пошао је као и обично са оцем и по- 
магао му да преноси најмање гране на 
гомилу.

Марко је хтио да обори једну вели- 
ку јелу, био је варезао около цијелог 
пања и хтједе се одморити један тре- 
нутак да би обрисао рукавом зној.

А Милутин, најњежнија нгда и маза 
њего^е куће! Милутин је трчао, изда- 
лека управљајући се ка оцу. Велика 
’еиа, д.боко рањена, нагињаше се, прво 
лагано, а послије све бржим дрхтаји- 
ма. ка дјетету. Марко је схватио да 
се догађа нешто гровно и ужасно, и да 
ће мали Милутин, ако се не заустави, 
бити погођен од дрвета које пада. 
Покуша да виче, али није имао гласа. 
Хтједе поточати књему да га шчепа, 
задржи, да га удаљи од опасности, 
али се није могао моднути с мјеста. Ив 
његовог грла изиђе само дуги јаук, 
док се дрво стр-поштало крчећи, а 
Милутин погођен би покпивен од ве- 
ликлг ста*ла.  павти без јаука.

Потрчаше шумари и ивв^коше испод 
огрпмног терета тијело б₽з живота. 
Однијели су га кући упла^ансг мзјци. 
Док су га носили, сусријећући ггр- 
штаке, Марко је слиједио, готово без 
м«сли, групу шумара и, ула8ећи у ку- 
ћу, помислио са ужасом на далеки 
мрачни сан.

У свом болу без суза, био је сигу- 
пан V то да се није опирао оне ноћи, 
ла се пустио да га однесе смрт, мали 
Милутин би био жив и трчао би и 
играо нгпод прнећз. Куидам.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Позодом смрти наш*г  никад кепрежаљеног брата, оца, ђеда и мужа•Ј- КОСТА Ј. ВУЧУРОВИЋА

— бок.-шког усташа и црногорског поручнпка — 
који се посли|е краће, али тешке болести пресели у вЈечност на дан 8 августа тек. 
г, д. у Ни<.Ш11ћу, а кас остави да за њим вјечит,' тугује.-.о.Не можемо пропустити, а ла овим путем не захваллмс: племенитим итали- 
јанским љекарима Грађанске бслвице у Никшкћу. ко|и се најсвесрднкје заузнмаху, 
да нам драгог покојника отргну из чељусти смрти.

Грађанству вароши Ннкшића, обојега пола, које у великом броју вспратл 
кашег драгог покоЈника до његове вЈечне куђе.

Свештеницима: Милораду Кљајићу, Богдану Буриђу, Милану Ћуковиђу н 
Милошу Васиљевиђу, коЈи извршише олиЈело.

Порсдици Гроздавиђа и укучадма Рутешића на положевим виЈенцимд. 
Свима првјттељима и познаницима из Никшиђа и околине на изЈавама сау- 

чешћа и учестаоаање у спроводу.
Још јчданпут хвала свима и свакоме, коЈи нас задужнше на ма коЈи вачин 

у ово) иашоЈ великоЈ жалости.
У Никшићу, 17 августа 1942 г.Ожалошћеаа породииа ВУЧУРОВИЋИ

ДНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
Удаљени са службе:

На Цетињу: Каписода Горде уд. 
Гаговић, чимовница Дирекције пошта 
(на наодређеко вријеме).

Отпуштени:
На Цетињу: Јовановић Димитрије, 

радник при пошти, Делетић Миодраг, 
музичар при Радио-станици.

Опозван отпуст:
У Подгорици: Поповићу Шћепану, 

чиновнику Пореске управе.

Пенсионисан
На Цетињу: Шпадијер Ђуро, по- 

штански служитељ Дирекције пошта.

----- ПОЗОРИШНА •-—--••
| К Р О Н И К А 1

У петак 4 септембра приказан ]е у двор- 
ском парку КЈмад за дјецу „Невидљиви Ђо- 
кица“ од В. Цар Емина. Играли су члалови 
цетињског Дј»чијег позоришта, под воћством 
редитеља г. Василија Шћућкина. Претстава 
је имала велики успЈех, те |е изазвала живо 
одобравање не само малишава вего и одра- 
слих гледалаца.

Истога дана увече превосила |е мЈесна 
Радио станииа Бравиву једночивку ,Тата 
Рака и син Диле°. Учествовали су чланови 
Народвог позоришта.

Давас, у суботу 5 септембра, приказивађе се на псворници под ведрим вебсм у двор- 
ском парку позвата Вашекова драма у 3 
чива „Марфушг", у режиЈи г. Мирка Драго- 
виђа. овај жомад, кгји Је ва мвогим свјет- 
ским позорницама доживио велики успЈех, 
влада и код ваше позоришве публике о- 
правдано интересовање. Претстава почиње 
тачио у 20,30 часова.

МАЛИ ОГЛАСИ
Изгубно сам следећа документа која огла- 

шавам за аеважеђа:
1) Личну летитимациЈу нздату од општиве 

цетињске под број 2707.
2) Признавицу — потврду ва предатх ра- 

дио, ко]а гласи ва г. Ника Зубера.
3) Уверење о политкчко) исправности из 

дато од Наииовалвог одбора а потврђево од Краљ. Карабињера.
Урош Иличковик1-3  Цетиње, БаЈова ул. бро] 73

Изгубио сам свједочанство о свршевсм 
IV разреду освовие школе у Фармацима из 
1940 41 школске годиве, те га овим оглаша- 
вам за неважеђе.

Јован (Јово) Лаковик 
13 из Лекића, срез Подгорички

МоЈу личву легггимациЈу броЈ 3335 нздату 
ми од Градског поглаварства — Цетнње као 
и остала докумевта и путарску књижицу нз- 
губио сам. Молим оног ко ова докум*вта  
вађе да жх преда Уредништву „Гласа Црво- 
горца“.

Пешар Н Домазешовик 
1 3 путар

ТРАЖИМ С'.“ов»: НИКА и БЛАЖА НИ- 
КОЛИНА БОЈАНИ7Е кЈ су нест^ли на путу од Крињ. Камеаице до Рајеке Црвоје- 
вића дава 3 марта 1942 године. Молим сва- 
кога онога ко о њима ма шта звг, било до- 
бро или зло, да ме иззнЈести нг доњу адресу 
или преко Уредништва листа уз награду ксју 
обећавам. АпелуЈем на племенитост људи, 
јер сам губдтком мојих синова остсла само- 
храна ва огњишту.
1-3 Милица Николина Бојаник уд.

Маркова Баритан? (Љешанска Нахи]«)
Моју личну легжтимацију издату од страие 

Општиве цетињске под броЈем 4569 изгубила 
сам те |е овим оглашавам з° аеважећу.

Рамтсовић Емина
1-3 из Цети«-а
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Посљедње вијести са разних бојишта

ИТАЛИЈАНСКИ БИЛТЕН БРОЈ 830 ОД 4 СЕПТЕМБРА 1942-ХХ
Главни Стан италијанских наоружаних снага јавља:
У Египту су се сукоби бллпдг.раних елемената свршили у нашу корист. 

Противник је изгубио неколкко борних кола. Ухваћени су многобројми зароб- 
љеници Новозеланђани.

Ваздухопловство се жестоко оборило на коннентрације британских 
трупа и моторних возила. Уништен је један непријатељски одред који је био 
изненада нападнут. Италијански и њемачки ловци оборили су у жестоким 
борбама 25 авиона. Једна формација наших авиона са великом зјтомомијом 
бомбардовала је зому рафинерија код Хаифе, изазвавши пожаре и погодивши 
један воз са робом. Сви авиони вратили су се у базу.

Тешив посљедкце недостатна сировине ј 

Сједињеним Дцишва
Величанствени прсграм наоружзња, 

којега је објавио Рузвелт, сукобљује 
се са сва<ојаким потешкоћама. Ва- 
шингтонгти цописник листа „Њујорк 
Хералд Триојун*  јавља, да нестсшица 
метала расте сз сваким даном. Сједи- 
њене Државе инјесу у сгању да одр- 
жавају сзсје обагезе које су примиле 
славним законом о зајму и најму. Ра- 
тне лиферације савезницима коифеде- 
рације опале су за 5° 0. Нарочито 
недостаје челика. Бродоградилишта у 
Њу Орлеансу, Крајзлерове фабрике 
борних кола, Шевролетове фабрике 
као и више мањих предузећа морали 
су да прекину радове.

Американска ревија „Тајмс“ пише, 
да овај маразам не зависк само од 
недостатка сировина, него и од кон- 
фузне ситуације створене на тсм пољу. 
Ревија вели да су челичне резерве 
подијељене насумце, не водећи рачуна 
о томе што је било раније подијељено 
предузећима. Тако је векики дио че- 
лика доспио у руке прекупаца.

Ситуација је толико тешка да ше- 
фови уреда за ратну производњу пре- 
длажу обарање радионица које се 
граде, како би се употребио тај челик.

Енглески новмнар о Јапанској мок
Један емглески новичар, који се ис- 

крцао у Лоренцо Маркезу приликом 
повратка из Источ« Азије, гдје је 
провео 16 година као дописник свог 
листа, дао је занимљиви оаис војног 
и привредног положаја Јапана. Јапан 
је врло јак — рекао је он — и чвр- 
сто је ријешен да поднесе сваку жр- 
тву како би појачао свој ратни потен- 
цијал и извојевао лобједу у рату. Он 
располаже великим резервама које се 
повећавају интелигентним плаковима 
што _у израдиле финаисијерске групе“. 
Надаље је новинар изјавио да се Ја- 
пан не може потЈћи блокадом.

Било би лудо поммшљати на то да 
се Ј.цанци могу зауставити. Ограни- 
чења наметнута у јапану не долазе 
усљед недостатка дотичне робе, него 
претстављају правилну политику коју 
проводи власт. Становништво Јапама 
има годишње прираст од 2 милиона 
људи, те се налави према томе пред 
великом будућношћу. Омо је надах- 
нуто тежњом за војном славом, која 
је толико велика да се сваки војник 
који је погинуо у борби проглашава 
божанством.

Атлантии
Осовинске подморнице настављају 

са уништавањем непријатаљског бро- 
довља у Атлантику. Посљедње вије- 
сти јављају да су оие потопиле у 
Антилском мору и у јужноамеричкнм 
водама један сјеверноамерички и један 
енглески брод.

Успјеси њемачие флоте а авиације у борби 
против непријатељског бредовља

Њемачка ратна морнарица потопила 
је у августу укупно 699.100 тона не- 
пријатељског бродовља; подморнице 
су разориле 166 бродова од укупно 
667 184 тоне: мототорпиљери 5 бродова 
од укупно 32 000 тсна,- још 20 бродова 
од ?кулно 130 тона торпедозано је. 
Надаље су потопљени сљедећи ратни 
бродови: носач авиона ,Игл“, једна 
помоћна крстарица од 12.000 тона, 2 
контраторпиљера. 1 подморница, 10 
мототорпиљера, 3 стражарска броднћа, 
3 мала броднћа; оштећени су: 2 кон- 
траторпаљера и многобројни мототор- 
пиљери. У нсто вријеме потопило је 
ваздухопловство 14 трговачких бро- 
дова од укупно 109.000 тона, а оште- 
тило још 12 бродова чија тонажа није 
позната. Осим тога потопило је ва- 
здухопловство сљедеће ратне бродове: 
1 крстарицу, 4 контраторпиљера, 1 
подморницу, 1 торпиљер, I мстотор- 
пиљер, 1 стражарски бродић и 1 тра.ч- 
спортни брод; оштетило је: 2 носача 
авиона, 12 крстарица и конграторпи- 
љера, 4 мототорпиљера, 1 бродић за 
искрцавање у јуришу, 1 попратни брод. 
Осим знатних губитака у ратном бро- 
довљу изгубилн је неаријатељска пло- 
видба ук пио 125 бродова од 808.100 
тона. Бомбама је торпедовано или 
тешко оштећено још 35 бродова од 
200 000 тона.

Номентари треће годншњн це Европсног рата
1 септембра ове годиме вавршила се 

трећа годишњица Европског рата. Она 
је орослављена у знаку најбољих из- 
тледа за Осовниу и Јапан. Силе које 
се боре против Англосаса и бољше- 
вика стеориле су већ све предуслове 
потребне за коначну побједу.

Осовииа влзда над европским кон- 
тинентом, који је постао сигуран сд 
сваког напада споља. Блок «да се окре- 
нула против Британског острва.

Јапакска штампа истиче да рат који 
се сзда води на европском фронту у 
тијесној вели са ратом који се води 
у всликој Источној Азији. Ас=ки спо- 
миње енглеске поразе и истиче да је 
британско задовољство усљед изби- 
јања рата између Њемачке и Руије 
одиах било угушено избијањем рата 
у Азији.

Бразнлија канфнснује страна предузеБа
Бразил»|авска влада извршнла |е ново 

насжље на штату мталијансжвх иатереса. Јед- 
ним дежрето« претсједника Варгаса конфи- 
сковала су сва предузећа друштва .Лађе“, 
састављевог од 29 подузеђа, коЈе претстав- 
ља огромии капвтал, а к< је Је припадало итали|анско( п|ев»чиии Г»бр»|ели Безанцони.

Операцпје ј Босни нротив мрпш
То«.јм ооерацич против баидн које би- 

Јесне у Босви » у брдима с|«верво од Саве 
заробљено |е 983 банднта.

ЊЕМАЧКИ БИЛТЕН ОД 3 СЕПТЕМБРА 1942-ХХ
Фиреров Главни Стан јавља:

Југоисточно од Анапе освојено је на јуриш више брежуљкзстих поло- 
жаја које су бољшевици жилаво бранили. Код Новоросијска потопљена је 
бомбама једна могорна барка и један миноносац. На Црноме Мору потопио 
је један њемачки стражарски броднћ два брода-цнстерне, два паробрсда и 
шест вели.-.их бгрки из састлва једког конвоја, од укупно 15.400 тона. Код 
Стаљинграда су њемачке и румунске трупе у тијесној сарадњи са ваздухо- 
пловством отеле непријатељу чврсто организоваче цемевтне утврде. Успјешни 
ваздушни напади билн су уперени против војних постројења града и предјела 
Стаљинграда као и против бродовља на Волги. Јужно од Калуге н сјеверо- 
западно од Медина одбијено је више непријатељских напада. У предјелу 
Ржева сломљено је више совјетских напада извршених са знатним форма- 
ци;ама пјешадије и оклогљеним елементима. Разорено је 109 борвмх кола. 
Јужно од Ладошког Језера и код Лењинграда сломљено је више совјетских 
напада. На фронту Сјеверног Леденсг Мора гађало је њеиачко ваздухоплов- 
ство совјетске положаје и батерије. Токсм првог и другог септембра изгу- 
б*ла  је совјетска авиација у ваздушним борбама и дијелом артиљерије против 
авионске одбране 184 авнона. 8 њемачких апарата није стигло у своје оазе 
послије операција изведених над територијем.

На Египатском фронту влада велика извиђачка активност. Број бри- 
танских борних кола разореких тлком јучерашње бнтке достигао је 51. 
Њемачки и нталијански ловцн оборили су 21 британски авион. У ноћи 2 сеп- 
тембра бзмбардовале су њемачке војне формацнјс- више енглеских зеродрсма 
сјеверсзападно и сјеверсисточно од Канра.'

Посље о.метачкнх омрација које су енглески авиони извелн дању на 
великој висини на појединим секториша западне њемачке, напале су формације 
британског ваздухопловства ноћу један град. Грађанство претрпило је губитке. 
Према до сада приспјелим вијестима оборево је 6 нааадачкнх вомбардера. 
Њемачки лаки борбенн авиоии напали су бомбама велмког калнбра инду- 
стријска постројења и траиспортне путеве на британском острву. Ноћзс је 
њемачко ваздухопловство бо«бардовало ратне објекте у централној Енглеској.

Врховна команда њемачких наоружаиих снага јазља сем тога: енглеско 
министарство рата је објавмло једно саоиштење, кг1е је агенција Рајтер 
об елоданила увече 2 септечбра, а које садржи сљедеће : Њемачки званични 
комунике истиче да је са енглеске стране током операције код Дјепа билс 
издато наређење о везивању руку заробљеницима радч спречавања уништења 
докумената што се код њмх налаве. Отворема је анкета р^ди установљења 
да ли је издато овакво наређење. Енергвчио се псбија да су везаие руке 
ма и једном једииом њемачком заробљемику. Свако наређење које би се 
издало полиштава се У везм са том изјавом аоништила је Врховна команда 
њемачких наоружанмх снага наређење мздато против британсхих ратних 
заробљеника, које је било објављено 2 септембра у подне. Садржај енглеске 
изјаве бмће стављен до зиања британским ратним заробљеницима.

Фцрерош прокломашје ■|шкоц актје 
31мске повоћ|

Приликом почетка скупљањз зимске 
помоћи њемачксг народа за 1942-43 
годизу издао је Фирер прокламацлју 
у којој, међу осталмм, велв:

„На почетку четврте године рата 
који ње.мачси народ води за свој 
опстанак или своју пропаст у сада- 
шњости и будућности, позивам њема- 
чки народ десети пут на добровољне 
жртве за зимску псмоћ.

На ширзком простору свмјета вој- 
ници њемачких наоружаних снага воде 
борбу стављајући на коцку свој жи- 
вот и своје здравље. Њи.ма се при- 
дружила Бећина европских наци’а као 
и народи Далеког Истока у борби 
која ће спријечити да наше вемље 
постану жртве бољшевдчког варвар- 
ства и експлоатације од јеврејсхо- 
англосаске сгране и од њених саве- 
зника".

Након што је приказао да Англо- 
саси данас као и раније теже за ухи- 
штењем земаља које се супростављају 
њиховом капитуливму, наставио је Фи- 
рер у свом прогласу:

„У џлновској борби повећали су 
њемачки војиици ове године у огро- 
мним размјерама животни простор ев- 
ропских народа. Рузвелтов л Черчилов 
покушај изглађивања европлких на- 
рода сматра се као потпуно пропао. 
Кад њемачки војнмк у овој борбм, 
највећој што се икада водмла, под- 
носи тешке жртве борећи се уз лм- 
шења која је тешко замислитм за 
своју Отаџбину, претстављаће допрм- 
нос народа само једам малм дмо оно

га што врше наоружане снаге на коп- 
ну, мору и ваздуху.

Осмм тога зимска помоћ има значај 
ме само у доба мира него и још у 
знатно већој мјери у ратно доба да 
потврдм не ргјечима него чињенн- 
цама нераздвојну »аједннцу њемачког 
народа. 1939 и 1940 а можда и 1041 г. 
можда су наши противници мислнли 
да ће моћи савнти вољу њемачком на- 
рода као 1918 године унутрашњег не- 
слогом изаавансм извана, да би га се 
стаанло опет у репство неким герсај- 
скнм еиктстом горем од првога. Ње- 
мачки нагод има задатак да разбнје 
наде међународних хијена које испо 
внјеаају вјеру злата и бољшевичких 
диаљих ваевзра, те да им стави дс 
знања д^ се овзј рат неће завршити 
могућношћу експлоатације од стране 
добростојећих кација, него побједом 
која ће да промијени лик цијелога 
свијета “

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ
ИЗ ИНОСТРАНСТВА

— Бпзу ј»дм шаапске плаже пађ»а |е 
|«дав гуаеаа чамац сп >собан а> презоз 5 
ссоба са озважо« В 6 002; за којв се с*а-  
тра да |е врпаадао леком брмтанско« ава 
ову оаорево« у «оре.

— Бввши а«басадор СЈедвњеваг Држава 
Т Тож»Ју, стигавшм у Вашввгтон, одржао ]е јуча говор ардко ралиа, у коЈ««у Ја истакао 
стварву свагу јапавских трупа и васалом- 
&ави борбева дух рпанског нареда, који се 
веће ноћа уввштвти.

— Лргеатваска влада упутжла Ј« у Вашинг- 
тов огорчмн вр«т«ст због нов« црв« листв у коју су увомева два аргентивска бродз 
вз састава државве трговачк« норварице и Ј«два груаа р«а«ркера коЈа стоЈв у служби 
^атве иорварвц«.

Штмв«р«ја ,Обод“ — Цетање


